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Datorinţă şi merit. 
Aceste două noţiuni etice se confundă Ia 

noi în mod atât de regretabil. Lipsa unei stricte 
linii de demarcaţiune între datorinţă şi merit, 
duce inevitabil la sleirea forţelor morale şi fizice 
ale unui popor. Preamărirea fleştecărei fapte ba
gatele, are ca dureroasa consecvenţă stângerea 
treptată a simţului de datorinţă. Toate popoarele 
culte de astăzi chiar prin cultivarea simţului de 
datorinţă în familie, în şcoală şi în societate, au 
ajuns la bogăţiile lor materiale şi morale şi le 
pot păstră şi pe mai departe. Un om inteligent 
îmi spuse-se, că nu demult a stat de vorbă cu-n 
simplu soldat german. Eram curios să văd cum 
judecă oamenii de rând din Germania. Din vorbă 
în vorbă ajung să-i pun următoarea întrebare: 
Ei bine domnule ce faci D-ta, când vezi , că au 
picat în luptă camarazii din dreapta şi în stânga? 
»Ce să fac, — a răspuns germanul, — când văd, că 
pretinii mei au căzut în luptă, caut să-i suplinesc 
pe ei şi lucru de trei ori mai mult*. Aţi auzit, 
cum vorbeşte un om de rând din Germania. 
Cum să nu fie formidabilă puterea unei armate 
compusă tot din atari oameni, cari au aşa înalte 
idei despre datorinţă. Cât de admirabil se com
pletează însă părerile unui soldat german simplu 
cu aceea ce zice un distins filozof al neamului 
său. Profesorul Eucken în o broşură a sa publi
cată în decursul răsboiului, ajunge la concluzia, 
că măcar de s'ar asocia toţi duşmanii şi toate 
răutăţile din lume, Germanii vor trebui să iese 
învingători, pentrucă forţele lor isvoresc din creş
terea şi viaţa lor sufletească. Munca uriaşă, care 
se desvoaltă în Germania, nu se face de dragul 
câştigului, ci de dragul caracterului. Prin muncă 
au înţeles Germanii, că se desvoaltă mai bine 
fiinţa omenească Prin muncă au ajuns Germanii 
la acel vestit »deutsche Gründlichkeit«. Concepţiile 
riguroase şi atât de sănătoase ale poporului său 
despre datorinţă şi muncă, are în vedere cance
larul german, când zice, că Germanilor nu li-e 
frică nici de diavolul, nici de moarte. Ordinea, 
curăţenia, modestia şi păstrarea Germanilor sunt 
cu mult mai cunoscute cred, decât să fie lipsă 
să le mai ilustrez prin exemple. Iată isvoarele 

unui popor cult. Şi acum să binevoim noi po
porul cel ales alui D-zeu să ne uităm în oglindă. 

Intr'un fruntaş sat de al nostru cu vre-o 
câţiva ani mai înainte s'a ţinut o restaurare de 
corporaţiuni bisericeşti. După obiceiul strămoşesc, 
un creştin, care de când a eşit din şcoală nu 
s'a mai spovedit şi cuminecat şi despre care poţi 
să juri, că nu mai ştie nici o poruncă biseri
cească ori D-zeească, prezintă prezidiului lista 
merituoşilor viitori membri de comitet. Atâta a 
fost omul nostru de cuminte să pună în vârful 
listei pe preotul din sat, ca candidat de preşe
dinte, bine înţeles din consideraţii de partid, nu 
din stima personală. Toate bune şi frumoase, 
numai că decodată se scoală unul din cei pre
zenţi şi întreabă serios, că oare nu ar fi bine 
să şteargă pe prept din capul listei şi să-1 pună 
pe el. Acesta e un tip de al nostru în port na
ţional. Să vedem altul cu ţilindru şi cu frac. A m 
avut ocaziunea să aud un domn de al nostru pero
rând în ton înalt despre datorinţele bisericei noastre 
şi într'un mod indignat până la înălţimea ceriului 
despre datorinţele preoţimei, dar de câteori a 
venit rugămintea să-şi plătească bagatela dare 
intelectuală impusă de nevoile maicei biserici 
strămoşeşti, tot domnul acesta, totdeauna a făcut 
pe chinezul neînţelegător. Ce ziceţi la purtările 
âstorfel de domni? 

Unde e la noi simţul de datorinţă, ordinea 
şi celelalte însuşiri sufleteşti, cari sunt singurile 
baze temeinice ale înălţării unui popor? Cât sunt 
celelalte neamuri de serioase şi cugetătoare, când 
e vorba de datorinţă şi merit şi cât suntem de 
uşuratici noi. 

A m profesat ani de rândul povestea murii 
în gură, fără să ne fi dat seama, că îsvorul pu
terilor noastre este înlăuntru. 

Corpul omenesc este cel mai mare învăţă
tor*, activitatea şi dăinuirea lui numai aşa sunt 
posibile, că fiecare membru în parte îşi împli
neşte conştiinţios datorinţă sa: plumânile respiră, 
inima regulează circulaţia sângelui, ochii văd, 
urechile aud, creerii săvârşesc munca nobilă a 
cugetării. Cât vre-un organ nu-şi poartă grije de 
treaba sa, corpul întreg e bolnav şi se poate pră
pădi. Aşa e şi cu viaţa unui neam, care se poate 
asemănă cu-n corp. Nu pot să meargă acolo 



lucrurile bine, unde economii în loc să se per
fecţioneze necontenit în economia lor, cultivă 
drepturile, unde iuriştii în ioc să facă adânci 
studii de sociologie au luat asupra lor sarcina 
de a fi fără hirotonire urmaşii sf. apostoli si în
văţăcei şi se ocupă cu întrebări pur bisericeşti, 
unde teologii sunt siliţi să facă economie până 
când vor ajunge credincioşii lor să înţeleagă, că 
inima curată şi stomacul gol nu s'au învoit la 
un loc decât numai la persoanele cu mulţi ani 
de asceză riguroasă la activul lor. Toate acestea 
lucruri sunt posibile acolo unde simţul de dato-
rinţă al sioguraticilor membrii a amorţit ori 
chiar murit. 

E uşor de înţeles deci, că cea mai de că
petenie problemă culturală a noastră pe viitor va 
fi să insistăm din toate puterile, ca familia şcoala 
şi societatea să cultive în fieştecare membru al 
neamului simţul de datorinţă. Când ne va reuşi 
ca pe fieştecare fîitor bărbat să-1 pregătim bine 
pentru misiunea ce i-se potriveşte şi sâ-i infiltrăm 
în suflet dragostea şi zelul pentru aceasta, atunci 
sănătatea şi progresul pe toate terenele va veni 
dela sine. Prin cultivarea simţului de datorinţă 
vom ajunge să fericim nu numai neamul, ci şi 
pe indivizii singuratici. Numai adâncindu-ne fie
care în chemarea noastră putem să descoperim 
frumseţi şi taine necunoscute. Simţul de datorinţă 
binecultivat concentrează puterile omului şi îl fac 
capabil să ajungă la rezultate în munca sa. De 
împlinirea datorinţelor e iegată mulţumirea de 
sine pe lumea aceasta şi numai împlinindu-ne 
riguros datorinţă noastră, putem aprecia după 
merit prestaţiunile şi dorinţele juste ale altora. 
Repararea vieţii unui neam se începe cu schim
barea conştiinţei. Iată ce frumoase şi înţelepte 
cuvinte are distinsul pedagog Foerster despre 
cultivarea internului. »Cu cât mai multe deobli-
gamente are conştiinţa noastră faţă de aproapele 
cu atât se eliberează mai mult natura noastră 
spirituală de înclinările ei josnice. Orice conside
rare faţă de alţi, orice îngrijire şi fidelitate nu 
este numai un tribut faţă de alţii, ci totodată şi 
mijloace prin care duhul nostru triumfează asupra 
naturii. Conştiinţa noastră este puterea noastră 
faţă de viaţă şi unde conştiinţa îşi pierde puterea 
acolo omul devine pasiv pe lângă toate vorbele 
şi gesturile ero ice« . 

Iată deci că şi cei mai serioşi oameni de 
şt inţă ajung să recunoască, că un neam ca şi 
un individ singuratic, numai prin puterea lăun
trică poate susţinea, un principiu, pe care bise
rica creştină îl profesează de atâtea sute de ani. 
Dacă voim deci să trăim cultura noastră, trebue 
să fie în primul rând cultură internă, fără de 
care civilizaţia externă nu este binecuvântare, ci 
venin. Fără să vrem, timpul ne va aduce la bi

serică şi slujitorii ei, pentrucă aceasta instituţiune 
este cea mai chemată să ne crească sufletele. Să 
începem deci cultivarea conştiinţei în biserică şi 
şcoală şi în special a simţului de datorinţă, fiindcă 
acest sentiment înalt este abcdarul culturii. Să 
nu mai aplaudăm cu bravo şi hurra fiecare faptă 
bagatelă, pentrucă meritele vin abia după împli
nirea datorinţelor. Rusticus. 

Din activitatea pastorală. 
Sfaturi. 

Iubitul meu elev! 
Acum la examenul vostru am avut iarăşi 

momente foarte duioase. Şi cum ar fi fost cu 
putinţă să nu simt durere în inima mea, când 
v'am rostit obicinuitele cuvinte de adio, pentrucă 
patru ani de zile am petrecut mai gata fieştecare 
zi cu voi, v'am cunoscut aşa de bine pe toţi, 
am ştiut toate pornirile voastre sufleteşti, bune 
şi rele, silindu-mă din toate puterile mele să le 
întăresc pe cele dintâiu şi să le slăbesc pe cele 
din urmă. Oh copii! voi nu ştiţi cât de mult vă. 
iubim noi învăţătorii voştri. Cu câtă dragoste şi 
zel întrâm noi în şcoală, fiind convinşi, că dacă 
vom cultivă mintea şi inima voastră, aşa cum 
trebue, atunci am pregătit un viitor mai bun şi 
mai frumos omenimei. Iţi aduci tu aminte cât 
aţi fost voi cu toţi de mândri şi veseli dupâce 
am încheiat examenul, la care ne-aţi făcut o aşa 
mare cinste învăţătorilor voştri, răspunzând pre
cis şi cuminte. Voi aţi fost bucuroşi, cum se 
şade oamenilor cu conştiinţa liniştită a datorinţei 
împlinite, eu unul însă am fost trist, îndepărtarea 
voastră de pe băncile şcoalei, unde eu m'am obi
cinuit să văd în toate zilele, mi-a picurat stropi 
de amărealâ în suflet. Oh Doamne vacanţa e 
lungă şi cine ştie; pe unul îl va reţinea tatăl 
său lâ plug, altul se va mută poate cu părinţii 
în alt sat, ce nu-i cu putinţă în o lume în care 
oamenii se întrec cu furnicile, al treilea va merge 
mai departe, aşa că noi cei atât de obicinuiţi 
unul cu altul, nu o să ne mai întâlnim iarăşi 
cu toţii la toamnă. Muguri muguri verzi şi fragezi 
cum vă risipiţi şi voi în toate părţile lumii. Şi 
iată că inima nu rn'a înşelat, temerea mea s'a 
împlinit, pentrucă precum îmi scrii chiar tu eşti 
unul din aceia, cari la începutul anului şcolar 
nu o să mai fii între noi. 

»Iubiţii mei părinţi, dupâce am isprăvit cu 
cele patru clase primare, s'au hotărît să mă tri
mită într'un oraş depărtat la gimnaziu. Mama 
mă pregăteşte din zi în zi, vorbindu-mi de viitor, 
şi e foarte strictă cu mine, când încep să plâng 
după jucăriile mele şi după pretinii mei, deşi 
eu văd bine, că mama nu vorbeşte cum simte, 



ea va plânge cu siguranţă mai mult după mine, 
când voiu plecă. încetul cu încetul văd că nu 
mai e nici o scăpare, ci trebue să mă rup cu 
sufletul de locurile şi oamenii de aici. A sosit 
deci timpul, ca recunoştinţa despre care am în
văţat atâta în orele de religie să o practic faţă 
bătrânul meu catihet. Vă mulţumesc bunul meu 
catihet pentru ostăneala avută cu mine, rugând 
pe bunul D-zeu să vă facă cu putinţă, ca prin 
îndelungaţi ani să fiţi în stare să învăţaţi şi pe 
alţi copilaşi datorinţele creştineşti. De despărţire 
rog pe bunul meu catihet să-mi deie vre-o câ
teva sfaturi folositoare pentru viaţa cea nouă 
ce-mi stă înainte...« 

Dragă copile! îţi mulţumesc pentru drăgăla
şele tale cuvinte de adio şi rog pe bunul D-zeu 
să binecuvinteze toţi paşii vieţii tale şi să te facă 
un om bun şi harnic în locul unde te va pune 
soartea. Iubirea cea mare a părinţilor tăi tu nu 
o poţi răsplăti altcum, decât cu purtarea ta cea 
bună în viaţa ta cea » n o u ă « . Nu durere, ci bu
curie trebue să simţi în suflet, că ai să mergi 
de aici departe. 

Gândeşte-te bine! Vremea trece repede şi 
dacă tu nu cauţi să te foloseşti de dânsa bine, 
muncind necontenit, azi mâne te trezeşti om mare 
gol la minte şi la inimă. Tu, ce-i drept, trebue 
să te desparţi de casa părintească, de învăţătorii 
şi pretinii tăi, în schimb însă vei deveni un om 
luminat şi nobil. Şi ce frumoasă e lumina şi no
bleţă! Mergerea ta la studii e o mângâiere şi 
pentru noi învăţătorii tăi, pentrucă adeseori ne 
cugetăm la faptul prea adevărat, că nici noi nu 
vom face pământului umbră până-i lumea şi 
atunci cine ne va luă locul, dacă nu copii cu
minţi ca şi tine. Ce priveşte sfaturile pentru »viaţa 
nouă«, catihetul tău se sileşte să nu-ţi rămână 
dator cu răspunsul. Iubitul meu elev! cât ai fost 
cu mine tot aceea te-am învăţat să fi sincer, 
pentrucă nesinceritatea e rugină pe sufletul omu
lui, de aceea îţi mărturisesc sincer, că am stat 
multă vreme la îndoială, ca să-ţi răspund. Să-ţi 
spun adevărul despre viaţă! am cugetat, că ai 
să te sperii, să-ţi spun nişte minciuni frumoase! 
mi-a fost teamă, că azi mâne ţi-se vor deschide 
şi ochii tăi sufleteşti şi atunci o să mă aminteşti 
cu zâmbete pe buze. Mai bine e deci să mă ţin 
de gândul cel dintâi. Viaţa e foarte grea şi foarte 
spinoasă dragă copile! deci învaţâ-te de mic să 
fii cuminte. Cei mai mulţi oameni cu cari ai tu 
să te întâlneşti de acum încolo sunt leneşi, răi 
şi invidioşi, cari vor tinde tot mereu să-ţi rui
neze sănătatea şi fericirea ta. Prima ta datorinţă 
va fi deci să ocoleşti pe atari oameni şi să nu 
adoptezi nici unul din moravurile lor. Tu să ră-
mâni toată viaţa ta aşa punctual şi sârguincios, 
cum ai învăţat să fii dela părinţii şi învăţătorii 

tăi şi să te fereşti ca de foc a face speculă cu 
munca. Tu trebue să ai pururea o învăţătură pe 
cât de scurtă pe atât de mezoasă, care sună: 
Fără muncă omul, aibă toate averile din lumea 
aceasta, rămâne primitiv. Mintea, sentimentele şi 
voinţa, adecă tot aceea ce e mai bun în om, se 
desvoaltâ numai prin muncă. Prin lene te înşeli 
pe tine însuţi. Din munca necontenită răsare să
nătatea trupului şi a sufletului. 

Caută de acum, din bună vreme, să-ţi câştigi 
alese însuşiri trupeşti şi sufleteşti, pentrucă acestea 
au mai mare putere în viaţă decât diplomele şi 
protecţia. Pâstrează-ţi în primul rând sănătatea 
are acelaş rol în viaţa omului ca fundamentul la 
casă. Invaţă-te de mic să fii onest şi complezant 
şi te asigur că ai să treci mai uşor peste greu
tăţile vieţii. Oamenii de cinste te vor respectă şi 
iubi, iară cei ticăloşi vor şti frica de tine. Cu-n 
cuvânt tu învaţă-te de acum să-ţi clădeşti feri
cirea ta pe munca şi forţele tale şi nu legă spe
ranţe prea maii de ajutorul şi bunăvoinţa altora. 
Fereşte-te să ajungi soartea oamenilor, cari la 
bătrâneţe plâng şi se jeluesc, pentrucă la tinereţe 
aşa au făcut cu sufletul lor, ca cucul cu ouăle, 
l'au lăsat să-1 clocească altul. 

Mai la urmă am lăsat să-ţi vorbesc despre 
religiositate, ca despre sentimentul cel mai pon-
deros în viaţa omului, cu întenţiunea ca cuvin
tele spuse mai urmă să ţi-se întipărească mai 
bine în memorie. Tu acasă, dimineaţa, la amiaz 
şi seara te-ai rugat lui D-zeu, dându-ţi totdeauna 
seama de faptele tale rele şi rugând pe bunul 
D-zeu din adâncul sufletului tău, să-ţi ajute, ca 
să te indreptezi. T ine te de obiceiul acesta până. 
la capătul vieţii tale ori unde te va duce soartea. 
T i r te roagă lui D-zeu cu tot atâta căldura şi 
devotamentul, ca şi când iubita ta mamă ar fi tot 
lângă tine. Nu uita, că religiositatea păstrează 
cugetarea, simţirea şi voinţa oamenilor curate şi 
curăţenia aceasta este unicul isvor de fericire 
adevărată. Când ochii trupeşti slăbesc şi se tul
bură şi frumseţile lumii dispar de sine, când 
sufletul e bolnav, de fericire nu mai poate fi vorba. 

Tu nu face cu religiositatea, aceea ce fac 
cei mai mulţi oameni, cari privesc acest înalt 
sentiment, ca o haină, pe cari o îmbracă de 
câte ori cer lucru! acesta ochii lumii şi o des, 
bracă de câte ori pretind interesele lor proprii-
fie acestea cât de păcătoase. Religiositatea ta fid 
sânge şi carne, de care să nu te lapezi nici câne 
şi atunci binecuvântarea lui D-zeu o să te înso
ţească toată viaţa. 

Atâta am să-ţi răspund la drăgălaşa ta epis
tolă de adio, dorindu-ţi din sufletul meu tot bi
nele. Când vei simţi iarăşi vre-o lipsă sufletească 
scrie-mi şi cu toată dragostea îţi va răspunde 
al tău iubitor catihet. 



Predică despre desăvârşire. 
Textul Matei c. 5. v. i8. 

Fiţi desăvârşiţi, precum 
părintele vostru din ceriuri 
este desăvârşit. 

Iubiţi creştini! 
Copilul se naşte pe lume mic, slăbuţ, neputincios, 

aşa că dacă părinţii nu s'ar îngriji de el, nu l'ar hrăni, 
nu l'ar îmbrăcă, nu l'ar ţinea la căldură, acesta cu si
guranţă s'ar prăpădi. Aşişderea şi sufletul copilului e 
fraged, ca o floricică, căreia îi trebue multă căldură 
şi lumină, ca să se poată desvo.tâ încetul cu încetul. 
Vreme îndelungată 20—30 de ani sunt de lipsă până 
copilul micuţ ajunge om mare, care e în stare singur 
sâ-şi câştige pânea cea de toate zilele şi poate să se 
conducă singur. Dar nici după vremea aceasta omul 
nu poate să zică, că e scutit de greşeli de cugetare, 
de greşeli de patimi şi că nu întră de bunăvoie în 
gura primejdiilor. Câţi oameni nu moştenesc averi mari 
atunci când sunt în toată firea şi fiindcă sunt nebâgă-
tori de seamă, fiindcă judecă greşit ajung să-şi chel
tuiască în scurtă vreme toată averea, căzând apoi în 
cea mai neagră mizerie. Câţi oameni sunt sănătoşi şi 
ajung prin o rea judecată la moravuri rele, cari le 
mânca comoara aceasta şi-i leagă de patul durerii pe 
toată viaţa! Ce-i mai uşor pe lumea aceasta, decât să 
alunece omul cu mintea pe cărări greşite şi sâ-âi sdro-
beaseă sufletul ?! Domnul nostru Isus Hristos cunoscând 
slăbiciunea firii omeneşti şi multele ce o ameninţă, a 
impus creştinilor o datorinţă de mare folos, care sună: 
„Fiţi desăvârşiţi, precum părintele vostru cel din ceriuri 
este desăvârşit". Cu cuvintele acestea, Mântuitorul lumii, 
zice: Tu omule slab şi neputincios, supus slăbiciunilor 
şi patimilor, nu te ţinea pe tine înţelept, pentrucâ în
ţelepciunea cea adevărată aşa e de departe de tine, 
ca ceriul de pământ E mai bine pentru tine să fi 
umilit şi plecat, căutând necontenit să-ţi ciopleşti mintea 
şi inima, încărcate de nepricepere şi păcat, decât să 
te făleşti cu aceea ce nu ai. 

Iubiţi creştini! Noi suntem un popor nefericit; 
cari ne batem capul mai puţin cn desăvârşirea de care 
vorbeşte domnul nostru Isus Hristos. Ce folos că avem 
vorba aceea cuminte, „că omul învaţă până la moarte 
şi totuşi moare neînvăţat", dacă nu ne ţinem de ea 
La străini înţelepţii sunt aşa de rar, cum e natural să 
fie, la noi sunt din nefericire foarte mulţi. Şi înţelepţii 
aceştia număroşi, cari nu şi-au arătat înţelepciunea lor 
nici când prin fapte, împedecă bunul mers al bisericii 
al şcoalei şi munca conducătorilor acestora. înţelep
ciunea, adecă desăvârşirea minţii şi a inimei se câştigă 
foarte greu. Ani mulţi de învăţătură, de cugetare şi 
încercare se cer, ca omul să poată zice, că ştie ceva 
pe lume, dar şi atunci ştie foarte dar foarte puţin 
Oamenii pe cari îi admiră toată lumea, cari au isco
dit fel de fel de maşini, cari au vindecat morburi grele, 
sunt blânzi, modeşti şi nu se fălesc nici când cu înţe
lepciunea lor. Hainele lor sunt simple şi vorbele lor 
aşezate. Şi fapt, care vi-se va părea mai minunat, toţi 
oamenii mari sunt plini cu frica de D-zeu. 

Ce ruşine mare e deci şi păcat ca noi ce petre
cem toată viaţa la coarnele plugului, să ne ţinem fi
lozofi mari şi înţelepţi şi să credem, că noi stăm aşa 
de sus, încât nu mai avem lipsă să învăţăm nimic. 

Cine se ţine înţelept fără să fie, păcătueşte contra 
poruncii Domnului nostru Isus Hristos, care a zis, că 
omul toată viaţa să înveţe şi să dea înainte. Afară de 
păcatul acesta mare, să face de râs şi îşi pricinueşte 

sie-şi cele mai mari pagube materiale şi morale. Omul 
care se ţine umilit şi neştiutor, e cu mare băgare de 
seamă în toate lucrurile sale şi îi place să asculte în
văţături folositoare, e atent la toate şi aşa din zi în 
zi dă tot mai înainte, pe când aşa numitul înţelept înfu
murat, care crede, că capul lui e o magazinâ de cu
minţenie, rămâne îndărăpt şi face greşeli peste greşeli 
şi prin faptele sale necugetate îşi atrage pedeapsa lui 
Dumnezeu. 

Iubiţii mei creştini, învăţătura bună e lumina, 
iară înţelepciunea deşartă întunerec, deci cu cât va fi 
cineva mai înzestrat cu înţelepciune adevărată, cu atâta 
va umblă mai luminat în viaţa aceasta. învăţătura bună, 
însă să câştigă cu umilinţă şi cu multă trudă şi dânsa 
viue în primul rând dela D-zeu. Dacă omul e cu inima 
şi să roagă lui D-zeu eu vreme şi fără vreme, atunci 
bunul D-zeu în toate afacerile lui îi luminează mintea 
şi îi dă gânduri bune. Iară omul cu mintea luminată 
isbuteşte mai uşor în viaţă şi scapă de multe primejdii, 
pe când fără ajutorai lui D-zeu, omul rămâne in întu
nerec şi se loveşte la tot pasul de greutăţi mari. Deci 
desăvârşiţi-vă toată viaţa voastră prin rugăciuni fier
binţi cătră bunul D-zeu. Fieştecare lucru al vostru îl 
începeţi prin a vă rugă lui D-zeu, ca să reverse asupra 
voastră darul şi binecuvântarea sa 

înţelepciunea adevărată de care are omul aşa 
mare lipsă să mai câştigă în o şcoală creştină bună. 
Toate neamurile cari vreau să trăiască mai frumos şi 
mai uşor ps pământ îşi ridică şcoli bune, unde tine
retul să se împărtăşească de o cât mai bună învăţă
tură, unde să se deie sâ-şi chibzuiaseă vorbele, faptele, 
vremea şi lucrul din cea mai fragedă tinereţe. In şcoli 
bune ajunge omul să înveţe adevărul de mare valoare, 
că mai mult poate face cu mintea luminată decât cu 
puterea. Vă aduceţi cu toţi aminte, cum omul din po
veste, a făcut o casă şi dupâce a fost gata, a văzut 
că e întunerec într'ânsa, deci s'a apucat şi a căutat să 
care lumina cu sacul pe coş dar înzădar, casa nu s'a 
luminat, pânăce a venit un om mai cuminte, care a 
tăiat ferestri în zidurile casei şi iată într'o clipă toată 
casa se lumină. Cu omul fără de judecată din povestea 
aceasta se aseamănă poporul, care nu se desăvârşeşte 
tot mereu. Iubiţii mei creştini desăvârşiţi-vă deci ne
contenit, jertfiţi pentru biserica şi şcoală voastră, daţi-le 
cinstea ce li-se cuvine preoţilor şi învăţătorilor şi le 
staţi întru ajutor, pentrucă fără biserică, fără şcoală, 
fără preoţi şi învăţători voi veţi fi poate bogaţi şi vă
zuţi, dar sunteţi ca casa din poveste, întru care nu 
este nici un strop de lumină. Smeriţi-vă ca Domnul 
Dumnezeu să vă înalţe acum şi pururea şi în vecii 
vecilor Amin. 

Tit. 

Nr. 10 E. G. B. 

Aviz. 
Stipendiştii fundaţiiinii »Elena Ghiba ßir ta«, 

prin aceasta sunt provocaţi, ca până în 18/31 
iulie să-şi prezinte la subscrisul comitet admi
nistrativ, testimoniile dela finea anului şcolar es-
pirat, — la din contră pe viitor li-se vor sista 
stipendiile. 

Comitetul administrativ al fundaţiunii 
„Elena Ghiba Birta". 



CRONICA. 
Conzistorul metropolitan. Hotărâri în chestia 

alegerilor congresuale. Consistorui metropolitan 
întrunit la Sibiiu, a ţinut şedinţe în zilele de 
22 şi 24 1. c. n., în cari a rezolvit numeroase 
chestiuni, cari au întrat spre deliberare şi hotă-
târe la cel mai înalt for bisesicei gr. or. române. 

La şedinţele presidate de P. S. Sa Episcopul 
Aradului au participat cu totul 16 membri. Die
ceza C ransebeşului a fost reprezentată prin 
P. S. Sa episcopul Dr. Miron E. Cristea, arhi
mandritul Filaret Musta, protopopul Dr. G. Popo-
vicin şi d nii Dr. V. Branisce şi Dr. G. Dobrin, 
iar dieceza Aradului prin Vicarul dela Oradea-
mare V. Mangra protosincelul R. Ciorogariu şi 
protopopul T. Roxin. 

Gel mai important obiect dela ordinea zilei 
l-au format protestele înaintate în contra ultimelor 
alegeri pentru congresul naţional bisericesc, care 
are să aleagă pe noul mitropolit. 

După informaţiunile »Foi i Poporului* din 
Sibiu s-a hotărât a nu se face cercetare în ca
şurile, cari au fost protestate, ci protestele să se 
înainteze la congres, fiind acesta competent a ho
tărî în cauză; în schimb consistorui metropolitan 
a ales în şedinţa de Vineri o comisiune, cart să 
pregătească un memoriu, ce se va înaltă la cer
curile competente şi în care se vor expune toate 
gravaminele noastre de când cu alegerile congresuale. 

Memoria metropolitului Şaguna Remarcasem 
blasfemia lui Moldovan Gergely contra memoriei 
marelui nostru metropolit Şaguna. Părintele Dr. 
I. Lupaş şi-a tipărit în limba maghiară observă
rile la comunicatele lui Moldovan Gergely, re
produse în »01cs6 Konyvtâr« din »Budapesti 
Szemle« . Reflexiunile părintelui Lupaş sunt tipă
rite pe 36 pagini în tipografia arhidiecezană. Nu 
e nevoe să mai spunem, că părintele Lupaş face 
de ruşine produsul literar a lui Moldovan Ger
gely. Din parte-ne mai observăm, că »Telegraful 
Român« , carele a reprodus comunicatul nostru, 
recunoaştem nu tocmai norocos stilizat în partea 
ultimă, a înţeles-o râu. Nu a fost intenţiunea 
noastră de a face răspunzători pe uniţi pentru 
cele scrise de Moldovan Gergely. 

Din tragedia răsboiului. Harnicul nostru în
văţător şi neobosita lui muncă afară de şcoală 
a crescut 3 fii şi 2 fice. Unul dintre fii, Aurel, 
a fost advocat în Chişineu, iar cei mai mici, 
Iustin şi Romul doctori în drepturi, candidaţi de 
advocaţi, o fică i-a fost măritată după distinsul 
învăţător din Socodor, Moise Mariş. Atât ginerele 
cât şi cei trei fii au luat parte în luptele sânge
roase ale fiorosului răsboiu. Ginerele Moise Ma
riş a căzut mai nainte pe frontul rusesc, după 
el fiul al doilea Iustin, tot pe frontul rusesc, mai 

în urmă în luptele dela Arsiero căzu şi fiul cel 
mai mare, advocatul Aurel. Romul luptă şi mai 
departe pe front. Şi noi ştim ce înseamnă a fi 
acum pe front. 

Iată un adevărat erou al vieţii, care toată 
viaţa şi-a jertfit-o pentru creşterea fiilor, şi prin 
stăruinţa lui de fer şi a bunei soţii şi-a crescut 
fii buni şi învăţaţi cum la puţini cu dare de 
mână le este dat a-şi vedea familia crescută, 
acum îşi vede în mormântul răsboiului astrucat 
rodul vieţii sale cinstite. Cu drept cuvânt poate 
zice cu prorocul: nu este dnrere ca durerea mea. 

Acum îţi rămâne, iubite dascăl român, ero
ismul de a suportă şi aceasta lovitură cu erois
mul ce ai suportat greumintele creşterii fiilor. 
Ştiu că ce greu îţi este, dar ştim şi cât de mare 
eşti în abnegaţiune. Implorăm graţia D zeeascâ 
să ţi dee tăria sufletească a suportă şi aceasta 
cruce a suferinţelor, sâ ţi dea ce noi nu putem 
să-ţi dăm. 

Mulţămită publică. Poporeanul Vasiliu Ardelean 
(păcală) din iubire şi dragoste faţă de sf. maică bise
rică au donat pe seama bisericei o „Evangelie" cu 
litere latine legată în piele cu copcii în preţ de 40 
coroane; deci în numele comunei bisericeşti primească 
mulţămitele noastre cele mai ferbinte. Ursad, la 10/23 
iunie 1916. Georgiu Cherecheşiu, preot adm. 

Poporeana Eva Baghia din iubire şi dragoste că-
tră maica biserică a cumpărat pe seama sfintei biserici 
o cădelniţă din argint de china în preţ de 32 coroane, 
în numele comit, parohial primească mulţămitele noas
tre. Petegd, 10/23 iunie 1916 Georgiu Gherecheşiu, preot. 

Necrolog. In 6/19 Iunie a. c. a reposat subit pa
rohul din Budinţiu D. Popovicin, dupa un serviciu de 
35 ani, şi în etate de 59 ani. A fost asessor scaunal, 
membru în sinodul protopresbiteral şi în epitropia 
protopresbiterală ani de a rândul; — Actul funebral l'a să
vârşit : Pr. On. D. Protopop tractual cu azistenţa a 9 preoţi 
şi învăţători şi număros public din !oc şi din jur. Jalnica 
familie : Măria, soţie, fiul Constantin stadent şi Elena, 
Paulina preoteasă., Aurora, David, fratele Popovici 
preot, sora Livia Căpfariu şi soţiul preot, nepoatele: 
Paulina, Columbia, şi multele cuserenii de preoţi. 

Poşta redacţiei. 
Unui preot. Cele trimise nu se pot publică în or

ganul oficios al bisericei, fără a fi încuviinţate de Epis
copul locului. Ele sunt compuse dealtfel după forma 
celorlalte dela serviciile particulare. Pentru împrejură
rile de azi, vezi: „Pentru cerere şi câştigarea celor 
de trebuinţă şi de folos", din liturgierul tipărit cu li
tere latine Sibiiu şi cel din România aprobat de 
Sfântul Sinod, asemenea „Pentru năvălirea vrăşmaşilor" 
aflătoare în toate liturgierele. 

Concurse, 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

dela şcoala confesională gr.-or. rom. din Fiscut (Te-
mesfuskut) tractul Lipovei în nex cu ordinul Ven. Con-
sistor de sub Nr. 296/1916 se publică de nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 



Emolumentele sunt; 
1. In bani gata 1060 cor. 
2. Cortel liber în edificiul şcoalei, cu grăbină de 

200 stânjini2. 
3. fepese de conferinţă în senzul concluzului Ven. 

Sinod eparhial 91/1914. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
5. Delà înmormântări unde va fi poftit 80 fileri. 
6. întregirea salarului se va cere delà stat, carea 

este asigurată prin rezoluţiunea Ex. Sale Dlui ministru 
cu Nr. 94987/1913. 

De încălzirea şi curăţirea internă a locuinţei în-
văţătoreşti se va îngriji învăţătorul, iar de curăţirea 
externa şi de a salei de învăţământ comuna bisericească". 

Alesul învăţător este îndatorat, să conducă strana, 
să conducă şi supravegheze şcolarii la sf. biserică în 
dumineci şi sărbători şi alte funcţiuni liturgice fără 
altă remuneraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor adresate comitetului parohial din Fiscut (Temes-
fûskut) pe calea Prea Onor. Oficiu protopopesc a Li-
popei (Lippa) adjustându-le cu următoarele documente 
originale : 

a) Extras de botez din matricula bis. şi de naştere 
din matricula civilă, b) diploma de învăţător, c) atestat 
de apartinenţă (illetôségi bizonyitvâny) delà antistia 
comunei natale, d) declaraţie privitor la serviciul mi
litar, încât este asentat şi a făcut anul de voluntar, 
ori nu, — având a se prezenta sub durata concursului 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserica din 
loc, spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom. 
din Fiscut, ţinut la 1 /14 septemvrie 1914. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Fabriciu Manuilă ppresb. insp. şcol. 

— • — 1-3 
In temeiul ord. Ven. Consister de sub Nr. 4941/915 

pentru îndeplinirea postului de capelan temporal pe 
lângă bolnavul preot Panteleimon Ardelean din Dubeşti, 
tractul Belinţ, se eserie concurs cu termin de 30 zile 
delà prima publicare în „Biserica şi Şcoala", socotit 
delà datul de faţă. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Două din trei părţi a sesiei parohiale. 
2. Jumătate din venitele stolare legale şi 
3. Jumătate din birul parohial legal. 
Reflectanţii, cari trebue să aibă cvalificaţie pentru 

parohii de clasa I., sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiile 
concursuale comitetului parohial din Dubeşti, în termi-
nul concursual, pe calea oficiului protopresbiteral din 
Belinţ (Belencze, Ternes-megye), instruate conform nor
melor în vigoare provăzut şi cu atestat despre even
tualul serviciu prestat ca preot ori învăţător şi a se 
prezenta pe lângă observarea strictă a §-lui 33 din 
Reg. pentru parohii, într'o Duminecă sau într'o sărbă
toare în s. biserică din Dubeşti, spre a-şi arătă deşte 
ritatea în cântare şi în tipic, eventual în oratorie şi 
în săvârşirea serviciului divin. 

In lipsă de reflectanţi cu cvalificaţiune de clasa 
primă, se vor admite şi recurenţi cu cvaliticaţ'une de 
clasa 11-a, iar în lipsa acestora şi cei cu cvalificaţiune 
de clasa lll-a. 

Alesul e dator să plătească dările şi ecvivalentul 
după pământul ce-1 beneficiază şi să catehizeze la 
şcoala de acolo fără altă remuneraţie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Sêrb protopresbiter. 

— • — 1—3 gr. 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela şcoala 
confesională gr.-or. rom. din Ohabasârbească (Râczsza-
badi), tractul Lipovei, devenit vacant prin penzionarea 
învăţătorului Andreiu Şandru, pe baza ord. cons. Nr. 
1488/916, se publică de nou concurs, cu termin de 
30 zile, dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata în senzul art. de lege XVI. din 

1913 dela comuna bisericească până la suma 1792 
cor., iar competinţele dela aceasta sumă în sus sunt 
asigurate dela stat cu rezoluţiunea ministerială de sub 
Nr. 155412/913. 

2. Cortel liber în edificiul şcoalei şi grădină apar
ţinătoare. 

3. Spese de conferinţă 20 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
De încălzirea şi curăţirea internă a locuinţei în-

văţătoreşti se va îngriji însuş învăţătorul, iar de cură-̂  
ţirea externă şi de a salei de învăţământ comuna bi
sericească. 

Alesul învăţător este îndatorat să conducă strana, 
să instrueze şcolarii în cântările bisericeşti sâ-i conducă 
şi supravegheze la sf. biserică în dumineci şi sărbători 
şi alte funcţiuni liturgice fără alta remuneraţiune. 

La concursul de faţă sunt admise a reflectă şi 
învăţătoare — femei — diplomate pentru posturi învă-
ţătoreşti, cari la caz de s'ar alege, vor fi îndatorate să 
plătească cantor în locul lor, din salarul ce beneficiază 
ca învăţătoare. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor în terminul concursual P. On. Oficiu protopopesc 
din Lipova (Lippa) adresate comitetului parohial din 
Ohaba sârbească şi adjustate cu următoarele documente 
originale: a) estras de botez din matricula bis. şi de 
naştere din matricula civilă, b) diplomă de învăţător, 
c) atestat de apartinenţă (illetosegi bizonyitvâny) dela 
antistia comunei natale, d) declaraţie privitor la servi
ciul militar încât este asentat şi a făcut serviciul mi
litar ori nu, — având a se prezentă sub durata con
cursului în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. bis. 
din loc, spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Ohaba 
sârbească ţinută la 25 august (7 sept.) 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu protopresbiterul tractual Fabriciu 

Manuila inspector şcolar. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. Il-a Prăjeşti 
cu filia Donceni, vacantă prin moartea preotului Petru 
Lazar, se escrie concurs cu termin de 3tf zile dela 
prima publicare în org. of. „Bis. şi Şcoala". 

Emolumente: 
1. Sesia parohială (în Prăjeşti 12 jugh. cat., în 

Donceni 8 jugh. cat.) 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 
4. Casa parohială. 
5. Eventuala întregire de stat, pe care parohia 

n'o garantează. 
6. Beneficiarea unui intravilan în Donceni. 
Alesul are să plătească contribuţia după sesia 

parohială şi are să catehizeze fără alta remuneraţie. 
Reflectanţii au să-şi prezinte recursele adresate 

comitetului parohial şi adjustate conform regulamen
tului — şi cu atestat de serviciu — oficiului ppbiteral 
din Buteni şi au să se prezinte în terminul concursual 



în s. biserică de Prăjeşti, pentru a-şi arătă desteritatea 
jn cele rituale şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu F. Roxin ppbiter. 

— • - .2-3 

In tenoarea rezoluţiunii Ven. Consistor diecezan 
cu Nr. 2407/1916, se publică concurs pentru îndepli
nirea postului învăţătoresc dela şcoala confesională ort. 
română din llteu (Ilto), tractul Mariaradna, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata din lada cultului 600 cor, dela 

aceasta sumă în sus salarul e asigurat dela stat cu 
rezoluţia ministerială Nr. 77357/1911. 

2. Cortel liber în edificiul şcoalei şi grădină apar
ţinătoare. 

3. Spese de conferinţe 20 cor. 
4. Curatorat ¿0 cor. 
5. Scripturisticâ 4 cor. 
6. Preţul alor 8 stângini de lemne, din cari 3 

sunt pentru şcoală â 22 cor. = 176 cor. 
7. Dela înmormântări unde e poftit 1 cor., iar cu 

liturgie 2 cor. 
De curăţirea internă a locuinţei învăţătorului se 

va îngriji învăţătorul, iar de curăţirea externă şi a 
salei de învăţământ comuna bisericească. 

Alesul învăţător este îndatorat să conducă strana, 
să instrueze şcolarii în cântările bisericeşti, să-i con
ducă la sfta biserică în dumineci şi sărbători, să con
ducă corul bisericesc şi să facă socoţile cultuale fără 
alta remuneraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor în terminul concursual P. O. Oficiu protopresbiteral 
din Mariaradna, adjustate şi cu declaraţia privitoare la 
serviciul militar încât este asentat şi a făcut serviciul 
militar ori nu, apoi cu atestat de apartinenţă şi cu 
documente despre eventualul serviciu de până aci, — 
având a se prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în sfta biserică din loc spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Procopiu Givulescu, protoprebiterul 

Radnei. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învă-
ţătoreşti-cantorale dela şcoala veche ort. or. rom. din 
din Chitighaz (Ketegyhâza, comit. Bekes, dieceza Arad, 
protopopiatul Chişineu) amăsurat dispoziţiunilor Ven 
Consistor de sub Nrii 2081 4497/915 să escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în org. die
cezan „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: 
1. în bani gata 1100 cor. solvinde anticipative 

în rate lunare, conform coalei de dotaţiune. 2. Cvartir 
liber cu 3 chilii, 1 culină, 1 cămară, grajd, colnă şi 
grădină de legume. Să notifică însă, că parohia îşi 
susţine dreptul la 300 stânga din grădina şcolară, 
partea ce cade spre piaţă, iar învăţătorul ales şi întărit 
e îndatorat, ca la o eventuală trebuinţă să cedeze acest 
teritor fără nici o remuneraţiuue şi opunere. 3. Spese 
pentru conferinţele învăţătoreşti tractuale şi generale, 
în caz de participare 30 cor. 4. Pentru scripturisticâ 
10 cor. 5. Dela înmormântări mari 'l cor. dela cele 
•nici 1 cor. pentru hora mortului — în caz de să va 
pofti — 2 cor. iar pentru participarea la pause (pa
rastase) 40 fii. 6. De încălzirea locuinţei învăţătoreşti 

să va îngriji însuşi învăţătorul, iar de a salei de învă
ţământ comuna bisericească. Despre familiaş să va 
îngriji ep'tr. cult, nu altcum şi de curăţirea internă 
şi externă a edificiului şcolar precum şi a locuinţei 
învăţătoreşti una dată într'un an, de sine înţelegându-se, 
că învăţătorul ales în privinţa aceasta nu poate sâ-şi 
formeze feliurite pretenziuni. 2. întregirea salarului 
învăţătoresc conform artic. XVI. din 1913 este asigurat 
cu ajutorul de stat, anterior votat, ceea-ce la timpul 
seu să va cere şi pentru noul învăţător, parohia însă 
nu îl asigură. 

Dările după beneficiul învăţătoresc, le va plăti 
alesul. 

Tot alesul învăţător e îndatorat, că fără alta re
muneraţie în fiecare Duminecă şi sărbătoare, nu altcum 
şi în postul mare să îndeplinească însuşi afacerile can-
torale în strana dreaptă, să conducă elevii la biserică, 
să participe gratis Ia funcţiunile publice şi oficioase 
în şi afară de biserică, şi să introducă şcolarii în cân
tările liturghice. 

Cel ce va şti să conducă cor vocal şi va dovedi 
capacitatea cu atestat la tot cazul va fi preferit, şi 
întrucât din an în an va instruâ elevii pe note în duet 
şi în terţet, şi la dorinţa preotului fungent va cântă 
cu ei sub decursul sf. liturghii şi la alte funcţiuni, va 
primi ulterior un onorar anual de 100 cor. care sumă 
îi să asigură până când va instruâ şi va conduce co
ral vocal. In eaz dacă corul elevilor şcolari va pros
peră şi va progresă îi să asigură ameliorarea ono
rarului. 

Reflectanţii cari nu se vor prezenta în persoană, 
nu vor fi luaţi în considerare, prin urmare nici nu vor 
fi candidaţi. 

Reflectanţii Ia acest post sunt poftiţi ca recursele 
lor adjustate cu: a) estras din matricula botezaţilor 
respective matricula civilă; b) diploma de îavăţător; 
c) atestat de apartenenţă (illetosegi bizonyitvâny); d) 
atestat de conduită subscris şi de parohul local — 
adresate comitetului parohial din Chitighaz — să le 
subştearnă ofic. protopopesc în Chişineu (Kisjenfj, cottul 
Arad) având sub durata concursului să-se prezenteze 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
loc, spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic, fă-
cându-se astfel cunoscut şi poporului. 

Din şedinţa comit, paroh, ţinută la 28 noemvrie 
(11 decemvrie) 1915. 

Comitetul parohial, 
în conţeleflere cu: Dr. Dimitrie Barbu, protopop, inspect. 

cerc. de scoale. 
— • — 3 - 3 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (potire, disc, ste
luţă, candele, cruci, ripizi, cădelniţe, 
prâznicare) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deak Ferencz N-rul 35 

Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 
după ritul bisericei ort. române dela . . 50—1000 cor. 

Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 
dela 3 6 — 200 cor. 

Potire de sticlă 
Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

5oiul de metal şi lemn dela 4— 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela . . . . . . — 50 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mal 

simplu dela 24—40 cor., în legătură catifea 100— 130 cor. : 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, : 

Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele- : 
lalte necesare bisericilor noastre. : 

! 
• La dorinţă servim la moment co rniormatîuni v ogslusiri mai detailate. • j 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate, s Nr. telefonului 266. : 

Ştiutor mpnatal: Rotau R. Ctoregsrin. Tipiral şi liitiri Tiţtgrifai Butamt iii Kni. 




